

# 少年才俊的故事：管理草鞋做到日本第一，就能升职

文 / 刘如



俗话说一年之计在于春，那么一生之计就该在于少年时期了，可见立志的重要，它可以让人生有明确的目标。但是仅仅有目标还不够，借用日本大河电视剧《女城主直虎》所描述的战国历史故事，或许从中能得到启示。

既然故事发生在日本的战国时代，毫无疑问，整个日本各城主之间常年征战不休，百姓痛苦不堪，就是在这样的背景下，自幼研读儒家经典，诸子百家和中国历史的德川家康决心摆脱织田信长的淫威，等待时机，一展抱负，平定天下。他非常明白，不战而屈人之兵才是真正的胜利，因此懂得珍惜人才，包容天下贤能。这里说的就是当时远江井伊谷城主末代继承人为复兴家门侍奉于家康门下后发生的故事。

## 家康令其为人提鞋

井伊在战争中败灭后，家门不复存在，最后的继承人井伊直政年满14岁后不甘家族的败灭，决定投靠家康，立志从新复兴井伊一族，从新收复井伊谷城。当时的人们都认为他是白日做梦，然而他不但做到了，最后还成为了德川江户幕府三百年天下的开国元勋，有德川三杰，德川四大天王，德川十六神将等美誉。

十五岁时，他以最卑微的替人打杂的身份进入家康门下，一开始家康就看出他是个有抱负，有毅力，有智谋的将才，但年少气盛，孤高自傲，容易急功近利。身边的谋臣觉得井伊谷前任女城主直虎与家康之间有过不和，接受他们的继承人直政，恐有复仇之心。家康却说，他不仅要接受直政，将来还要接受更多这样的青年才俊才能立足于天下，培养他们，而不是排斥他们，消灭他们。家康为了培养直政，决心磨练他的心志，耐心教导他，让他成熟起来。于是吩咐他替自己看管众人的草鞋。让他管理草鞋也要成为日本第一。

直政一开始非常不甘，觉得是对自己才能的侮辱，但为了复兴家门，不得不忍受这份屈辱，每天被人嘲讽挖苦，也强行忍受，他不知道为何自己明明一身的才智，主公家康不知善用，却要他做这些最下等的伺候人穿鞋提鞋和管理鞋的杂物。

每天家康都要会见家臣，商讨政事，每次大家进入大厅后，草鞋就必须由直政保管好，会后出来，直政还要及时找到每一位家臣的草鞋摆到跟前。一开始，直政忙得焦头烂额，常常人出来了，他却找不到该人的鞋放在哪里了，草鞋没有名字，看上去大同小异，根本无法快速分辨出每个家臣的鞋，

于是手忙脚乱，不是拿错就是太慢，被大家不停地训斥。但是他记得主公家康曾保证只要他管理草鞋能成为日本第一，就会让他升职，于是他强忍屈辱，开始动用才智，要解决这个难题。

一开始直政把放鞋的架子贴上各家的名字，家臣一进去，鞋就可以各就各位，可是他还是觉得速度太慢，于是又动脑想到要练就鞋架上找到鞋后，一秒钟就能送到大家脚下的绝顶技能。他刻苦训练，很快练就了这一绝技，大家只见他从鞋架拿起鞋，一个俯蹲，将鞋轻轻一抛，一双鞋整整齐齐地，准确无误地摆放在等候穿鞋的家臣面前，手法太过漂亮，大家惊讶得目瞪口呆，纷纷赞叹。再无人嘲笑他了。

直政以为自己终于可以获得日本第一的称号，家康应该兑现给他升职的承诺了。他急于复兴家门，建功立业，但是却不知道，他的主公正是为了培养他，打消他急功近利的想法，让他学会尊重别人，放弃高傲的态度才如此磨练他的，并非不知道他拥有过人的才智。因此升职注定不会顺利。

## 老头为徒 看似无路

家康一边欣赏这位少年的才智，一边打算继续磨练他，点悟他懂得谦虚，懂得看到别人的长处，懂得每个人都有独到的才能，自己也会有智慧的极限，不能太过孤傲。于是家康接见直政，说道，本来答应过，只要管理草鞋的工作能做到日本第一，就会给他升职，可是这样的优秀程度，恐怕找不到接替的人选，如果直政能教会接替者，达到同样的水平，就可以真的离开这个工作，接受新的职位了。

于是直政又一心盼望接替者赶紧到来，他要全力训练对方，自己好早些升职。没想到来了一个老头，不仅动作慢，记性不好，也不听话，记不住鞋的位置不说，也不好接受快速抛鞋的技术训练，可想而知工作是一片混乱，这下每天把直政气得火冒三丈却又无可奈何。他甚至感到绝望，他还以为，主公也许是故意为难他，找了这么个老头，何年何月能够训练出来啊。看来主公是不肯给他升职了。

正在他沮丧不已的时候，一天，他发现老头不但不练习技术，还自己早早就把好几位鞋放在门口摆好，只等人出来穿鞋。他实在是忍无可忍，正要发作阻拦，老头说话了：你先不急，我保证出来的家臣就是我摆好的这几位，你就交给我，如果不对，你再罚我。说话间，家臣会议结束，走了出来，一看，正是老头事先摆放好的鞋的几位主人。整个过

程老头不急不忙，好像早就算计好，谁先出来，谁其次，谁第三，依次下去，准确无误。让直政也目瞪口呆。

原来，老头善于观察人，他根据多日的观察，发现了规律，谁先出来，谁在其后，哪几位会一起来，几乎每次都固定，于是自己想出了这个办法。更加有备无患，可以事先把握局面。人还没出来，就知道摆好谁的鞋了。速度不仅不慢，还不用那么紧张。这的确是一次深刻的教诲，直政受到了很好的教育，对家康心服口服，家康见好就收，很快给直政升职，不久，使他成为家康身边的侍从。直政虽然孤傲苛刻的性格很难彻底改变，但他后来对领地的百姓却十分宽容爱惜，至今人们还在纪念他。

此事件过后，家康屡屡在各种事件中教导他身为一城之主的责任就是要爱护百姓，公平待人，不能忘记每一位下属的功劳和付出，否则下属会寒心离开你，教会他懂得尊重和感恩。家康因善待直政，获得前井伊谷城主直虎的鼎力支援和臣服。从此直政忠心侍奉家康，井伊一族世代感恩，尽力辅佐，从不改变。这就是家康不战而屈人之兵的精彩运用。

## 小事看为人 仁德平天下 成大志

这个事件看似很小，却看到了家康的修养和智慧，他有识人的才能，用人的才能，育人的才能，从他对后辈才俊的培养就能看出，他需要有才智的人辅佐，但是他更看重人的品行修养，不同的人有不同的才，发现各自的才智用在不同的需要的地方，才能成就大业，一个人的力量是成不了大事的，所以，家康从来不偏向于某种才智，他尊重各种人才，运用他们，包容他们，只看好的地方，并想办法纠正不足的地方。他常常告诫自己的部下和子孙，要知道自己的限度，要知足、谦虚和节俭。他一生朴实，待人以礼。

后来不仅直政成就大志，复兴家门，成为优秀的政治家、将军，外交家，家康也因礼贤下士，而获得天下。之后，他大力推崇中国儒道佛三家文化，使得中国的文化很好地保存在日本。

家康非常明白，以武力征服的天下，是一时的得势，终究不会长久，在霸道与王道之间，他选择了王道。即使战争无法避免，他也深知，战争也要有道。

他在得天下后，以王道，以仁德治理、平定天下，这才真的实现了平生的大志；还世间长久的繁荣与平和。他平天下的大志与包容人、善待人的胸襟，正来自从小儒学的熏陶。

# 祖上积德福佑子孙

文 / 艾佚名

在我们当今的社会，人人都想富贵兴旺，想子子孙孙的传下去，那么如何达到这样的愿望呢？倡导“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的历史名人范仲淹的故事或许能给您一些启发。

## 从小立志

宋朝的范仲淹，从小就懂得立志。有一次他走到一个地方，看到一位算命先生，他索性就问：“你帮我看一看，我能不能当宰相？”

这位算命先生，一辈子没有见过一个小孩子，居然开口就说要当宰相，也着实吓了一跳。他就问范仲淹：“你小小年纪，如何口气这么大？”

范仲淹有些不好意思，就说：“不然这样好了，你再看看：我能不能当医生？”

算命先生有些纳闷，为何志愿如此悬殊？就问他：“你为什么选择这两个志愿？”

范仲淹回答：“我想：不能为良相，就为良医，因为良相跟良医，最能救人。”

算命先生听完之后，很感动，一个孩子念念不忘要救人！算命先生立刻就告诉范仲淹：“你有这样一颗心，实乃真正宰相之心也！所以你以后一定可以当宰相。”

## 父子同心

古人给孩子取名字，就是对孩子的期许。范仲淹就给给他的大儿子取名，叫范纯仁，期许孩子，有一颗纯正、仁慈之心。

孩子长大了，有一天，范仲淹吩咐儿子押解五百斗麦子，回江苏老家。在运送过程中，范纯仁遇到了父亲的一个老朋友。在交谈中，了解到父亲的这位故友，家庭状况很不好，正有亲人过世，却无钱运柩回家安葬。范纯仁当即决定把五百斗麦子送给他。这样就解决了父亲故友的困难。

范纯仁回到家中后，不干提及此事。直到范仲淹问起他是否遇到朋友，他才告知实情。范仲淹当即问他：“为什么不把麦子都送给他？”

范纯仁回答他正是这样做。范仲淹非常赞赏儿子的做法。

这就是真正的父子同心！

## 贫贱不能移，富贵不能淫

范仲淹当初在一座寺庙的房间里读书。偶然的机，发现了一袋金子。他当时还很穷，人们常说的“团粥糊”：煮一锅粥，煮完之后，让它自然凝固，就黏在一起，变成一大团，再用刀切开，一餐吃一块。在如此穷困的状况之下，发现了一堆金子，会如何处置？他却完全不为所动，就在原地，把它埋好。后来，他考取了功名，为济世惠民，尽心尽力。

以后，遇到一个因缘，这个佛寺知道他已经功成名就，就去找他化缘。范仲淹说：“好，我捐多少多少钱。”

听到的人很惊讶：“你现在也没有这么多钱！”

他说：“你们到寺庙里的某一个角落，去挖，那里有一袋金子。”寺院的人，真的去挖，挖到了那袋金子。

一个人还没有名、没有利的时候，他对名利都能够不为所动，这是读书人真正的功夫：所谓“贫贱不能移，富贵不能淫”！他有这样的功夫，才能在如此复杂的官场，“百花丛中过，片叶不沾身！”

## 捐龙穴建书院

范仲淹家里，有一块非常好的宝地，就是所说的龙穴。一般人会用来做什么？赶快把祖坟葬在这里，以后子孙会发达。

范仲淹没有这样做，他把这块地，捐出来建造学校，这块地在苏州，是一座书院的校址。将近一千年来，这里出了将近四百个进士，八十多个状元。他兴建学校之利，不为自己，而是让更多的人，生活在这样的风水当中，依山傍水，读书的效果就特别好。

心量愈大福愈大！自范仲淹后，其长子范纯佑历任监主簿、司竹监；次子范纯仁，中皇佑元年进士及第，官职北宋宰相，人称“布衣宰相”；三子范纯礼，历任河南府判官、吏部郎中、礼部尚书等职；四子范纯粹，官至户部侍郎；范纯佑之子范正臣，是守太常寺太祝；范纯仁之子范正平，历任开封尉、象州知州。范氏一门在历史上评价非常高，影响深远。

# 一位西人母亲的感恩

美国费城西人法轮功学员珍妮·希克斯（Jennie Sheeks）在二零一八年世界法轮大法日，也是母亲节这一天，分享了她走入法轮功修炼的故事。

六年前一月的一个清冷早上，是什么让这个有着三个幼小孩子的母亲，来到费城自由钟广场的炼功点呢？那以后她的身上又发生了什么变化呢？

珍妮生长在费城，六年前，她有三个分别是五岁、四岁和两岁的孩子，她在谷歌搜索费城地区有关气功时，看到了“法轮大法”的字样和信息。她说：“我想找到一种方法让我有更多的精力来教育、抚养孩子们，同时也减轻我的压力，让我成为一个孩子们安宁平和的母亲。在搜索时我注意到，学法轮大法是免费的，每个周末早上在自由钟广场就有！以我的经济情况来看免费是一个重要的因素，但更重要的是，我感到可信，不是有人试图从中赚钱获利，而只是分享修

的一群人。”

于是，在一月一个清冷的早晨，珍妮来到了自由钟广场，见到了在那里炼功洪法的法轮功学员。她回忆道：“这些友善的人开始教我学习法轮大法的功法。刚刚才学两个月，曾经让我难受到不想活的慢性疾病就消失无影，并且再也没有复发。这对我来说是一个真实不虚的、让我走上修炼道路的大惊喜。修炼法轮大法让我感到压力骤减，使我的日常生活发生了深刻变化。”

在接下来的修炼过程中，珍妮表示：“我们努力使自己的心灵、思想和行动更接近真、善、忍的原则。这个简单的理念已成为我生活中方方面面的支撑力量。在家里或者是在工作中，每当生活出现挑战时，我可以暂停一下，向内找，并问自己：在这种情况下，我应该如何做到真？在这种情况下，我怎样才能体恤他人，并首先为他人着想？在这个时

候我怎么能够做到忍？如何保持一颗平静的心而不被各种情绪干扰？”



图为珍妮（左）和朋友

珍妮的身体和心灵上的种种变化让家人也欣喜万分。珍妮的丈夫感觉到“在矛盾面前，我的不知所措和被困困难压倒的情况已经大大减少。取而代之的是我的意识清晰稳定，好像我站在坚实的岩石上一样。”而珍妮的母亲觉得珍妮现在对她更好，更有耐心。珍妮说：“在前行的路上，我从错误中学会走向正确。”

珍妮表示很高兴能有机会告诉大家：“法轮大法帮助我成为我母亲的一个更好的女儿，也帮助我成为我孩子们的一个平和亲切的母亲。”